

中國新時代多層次的文化開放

■ 梁燕城

本刊總編輯

中國病疫解封後，各方面開放，帶來了文化領域的各層次的交流。先是廣東大灣區和香港有很多交流活動，不少智庫的專家學者都到大灣區，了解其歷史文化和經濟機遇。跟著西方商界也突破西方政客的反華意識形態，紛紛來北京和上海探索可能的發展機遇。在文化精神對話交流方面，有個特別發展，不為太多的人知道。去年(2022)6月，中國宗教文化研究機構聯絡我，托我邀請美國教會領袖來華交流，我很驚訝和高興。那時候新冠病疫仍肆虐，美國又在對中國各方攻擊，但中國方面卻發出開放與和好的信息，願與西方民間作精神文化和思想的交往。這表示中國中央政策的視野廣闊，氣派博大平和，不因美拜登團隊打壓中國，而陷入憤激排他。

經過一段時間聯絡美方宗教有名望人士，終邀請到美國教會很有份量的領袖答應來中國交流，那是奧羅爾羅伯茨大學(Oral Roberts University)的校長威爾遜博士(Dr. William Wilson)及副校長里德爾女士(Dr. Naomi Kathleen Reid-Martinez)，到中國河南了解中國社會和宗教活動的真實面貌。2023年5月初我到北京交流，知道中央相關部門是支持這種民間交往，以此建立中美人民的和平友好交流。2023年5月中，兩位校長帶著一位華人教授Dr Jenny Fang來到河南鄭州、周口及南陽了解中國中原黃河流域文化，也到教會及神學院交流，和多位教會領袖座談，也與草根人民接觸，對話十

分成功，威爾遜校長詢問很多有關宗教政策、教會狀態及信徒靈命等問題，澄清了許多美國對中國教會的不準確傳聞。

這期間，中國在拒絕與美總統拜登及國務卿布林肯會面，但卻歡迎美宗教領袖訪華，表明這幾年來雖然美國政治和經濟在脅迫遏制中國，但中國並無仇視美國人，反而願意和美國在精神文化上有影響力的人建立彼此了解，尋求相向而行，和平互信。兩位校長都熱愛中國，威爾遜博士曾幾次來華交流，但如今是首次在草根教會和平民直接交流，他十分有觸動，不單見到中國信徒生命的純潔，且到博物館明白中國深厚的歷史文化，他出來時鼓掌，表示非常敬佩中國祖先幾千年的智慧。另一面他下機從高速公路入鄭州，見中國現代化中型城市到處綠樹青翠、高樓大廈間街道整潔、高速公路及高鐵進步，不斷讚美中國的發展的水平，印象深刻。

威爾遜校長在鄭州和河南教會領袖座談，之後表示中國牧師都很單純正直，又到周口參觀中國最大教會之一，對二百位農村工作者講話，鼓勵他們須有生命力去服侍他人，周口牧師請著名藝術家送贈書法給美國朋友。星期日到南陽教會，來自各城鄉的信徒擁來聽道，大堂及樓下坐滿了500多人，大都是純樸的農民。每到精彩之處即大力鼓掌，威爾遜對平民這些單純真誠的心甚為動容。他又和南陽基督教兩會女牧師詳談中國教會現狀，化解很多外

國對中國的誤解，他說見到中國女牧師喜樂的笑容很溫暖。威爾遜在行程完結時表示美國不明白中國教會真實情況。他感受到幾位教會領袖有深度靈性生命，及會眾是何等單純火熱，他自己甚有感動，產生對中國教會及信眾的關愛，回國要向人講述中國的真實故事。

之後他趕回美國，副校長里德爾博士及方博士到南京訪問愛德基金會，才知中國為全球用不同語言印刷了兩億五千萬本聖經，十分驚訝，且知中國基督教有各種扶貧、救災、醫療、關懷弱勢社群工作，她們臨別時表示心中祝福中國。

這次深度交流之旅，都是人民間的對話，成功使兩國人民在人生價值觀及文化思想上彼此尊重和了解。其重大意義是在文化層次上突破了5年來彌漫在西方那敵對中國的氛圍，重建人民間的和平交往。中國以博大胸襟，主動開放友好對話之門，使美國朋友來觀察中國的真實狀態，不同於西方的負面宣傳。

幾年來因美國政客單方面改變中西方原本和平的現狀，引發西方對中國的蔑視和敵對意識，2021年8月，瑞典的著名獨立和平機構TTF(The Transnational Foundation for Peace)，發表「煙幕背後報告」(Behind The Smokescreen Report)(August 6, 2021)，這研究指出，西方政治建立了一個攻擊中國的工業(The China Accusation Industry)，有一套控制新聞話語權的程式，稱為Media Manipulation Methods，手法是西方政治勢力利用其多個媒體制造一交呼應的運動，「設計去推進一世界觀及視角，只講中國的負面消息，……使維持美國在未來的全球領導地位。」此中包括聚焦中國新疆的虛假消息。

要維持互相溝通了解，才能使不同民族文化和平共處。要克服龐大操縱話語權的不實消息，只有用理性分析方法，依於事實的觀察，建立在可靠數據之上，去檢證言論的真假。同時以良知作公平正義的判斷，以真誠建立互相尊重，從理性和誠意進入處境，才能掌握事實

的真相，解除謊言。這次西方一些有理性和誠信的人來華訪問，其成果是看到了中國的真實情況，也建立了互相尊敬的情誼。超越政治營造的對立，建造人性仁愛的感通。

這次精神文化交流不久後，中西在經濟文化上也展開互動，美商界領袖紛紛來中國交流，如電動車Tesla行政總裁馬斯克(Elon Musk)、星巴克CEO納思瀚(Laxman Narasimhan)、摩根大通董事長兼首席CEO戴蒙(Jamie Dimon)等，紛紛來中國。5月31日，摩根大通第十九屆全球中國峰會在上海開幕，主題是「蓄勢以待、放眼未來」，彙聚了來自全球37個國家和地區的超過2600名參會者，代表了全球最具影響力的一批投資者，及市值總額達4.5萬億美元的企業。通過經濟交流，中國正在擴大高水準對外開放，致力於打造市場化、法治化、國際化的營商環境。

5月30日，擔任歐盟輪值主席國的瑞典首相克里斯特松(Ulf Kristersson)在「斯德哥爾摩中國論壇」Stockholm China Forum講話，指出「與中國的關係應該是開放的、誠實的和多層面的」(Our relationship with China should be open minded, honest and of a multi-dimensional nature)，他說：「我們不希望阻撓中國發展。相反，我們希望我們成功的公司也能在中國市場上成長和發展，我們的對話是定期和建設性的。……從長遠來看，共同的標準、公平的競爭環境和共用的技術比一個被分割成碎片的世界更有利於我們。」他是以廣闊的視野，否定了近期敵對性的冷戰心態。

這各方的交流，表明了全球人類的大方向，不同民族文化在地球共處，大家只有開放、誠實、多層面的互相理解，才能帶來和平。中國文化講人性的惻隱仁愛，本是天地之心，從宇宙性心胸看，人與人、國與國、文化與文化，彼此連繫，是憂戚與共的命運共同體，本應欣賞彼此的不同，各按其特殊性發揮共同的仁愛，達至和諧並存，是為「保合太和」，是天地正道。